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PRINCIPIUL CUTIEI

ABSTRACT. In articolul de fatd este prezentat pricipiul cutiei si sunt
rezolvate cateva probleme cu ajutorul acestui principiu.
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Acest principiu este mai mult o observatie de bun simt care, de-a lungul
timpului s-a dovedit foarte utila in rezolvarea unor probleme.

Se pare cid pentru prima oard a fost utilizat de citre matematicianul
german Dirichlet. Din acest motiv i se mai spune si principiul lui Dirichlet.

Dar care este acest principiu?

Mai intai un mic exemplu.

Daca aveti trei mere pe care trebuie sa le puneti in doud coguri, atunci
va trebui ca intr-un cos sa puneti doua mere.

Despre aceasta este vorba; dacd am mai multe obiecte de agezat in mai
putine cutii, atunci intr-o cutie trebuie sa agez mai multe obiecte.

Tatad insa cum se enunta acest principiu la modul general:

Daca avem un numar N de cutii si un numar N + 1 de obiecte,
atunci cel putin intr-o cutie vor fi doui obiecte.

Sa numerotam cutiile cu

C1,C5,Cs,...,CN
si obiectele cu
Ol, 02, 03, ceey ON, ON+1

Sa presupunem ca in cutia C se afla obiectul O, in cutia Cy obiectul Oo
si asa mai departe, in cutia Cy se afld obiectul Oy . In acest fel am terminat
cutiile, dar ne-a mai ramas un obiect. Ce facem cu el? Il introducem intr-o
cutie unde se mai afla deja un obiect. Agadar, intr-o cutie se vor afla doud
obiecte.

Prezentam acum cateva exemple. Incepem cu o problemi foarte sim-
pld, dar utild pentru a intelege mecanismul dupéa care functioneaza principiul
cutiei.

Problema 1: Daca intrebam la intdmplare 367 de persoane care este
ziua lor de nagtere vom gasi cel putin doud persoane niscute in aceeasi zi.
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Solutie: In aceastd problema "cutiile" sunt zilele anului. Inseamna ca
avem 365 sau 366 de "cutii". Obiectele sunt cele 367 de persoane. Se observa
cd avem mai multe obiecte decét cutii, atunci, conform principiului cutiei,
vom avea cel putin o cutie cu doud obiecte. Asadar, vor fi cel putin doua
persoane nascute in aceeagi zi.

Problema 2: Din trei numere naturale luate la intamplare, cel putin
doud au aceeagi paritate.

Solutie: Numerele naturale pot fi pare sau impare. Acestea sunt cu-
tiile; o cutie pentru numere pare si o cutie pentru numere impare. Obiectele
sunt cele trei numere. Agadar avem doué cutii gi trei obiecte. Conform prin-
cipiului cutiei, intr-o cutie sunt cel putin dou# obiecte. In concluzie, cel putin
doud numere au aceeasi paritate.

Problema 3: La o lucrare de matematica , cei 25 de elevi ai unei clase
au luat note de la 5 la 10, inclusiv. Ardtati cd exista cel putin 5 elevi care au
luat aceeasi nota.

Solutie: Elevii puteau obtine notele: 5, 6, 7, 8, 9 sau 10. Acestea vor
fi cutiile; in total 6 cutii. Obiectele sunt reprezentate de cei 25 de elevi. Daca
in fiecare cutie vom pune cite 4 obiecte inseamni ca am folosit

6 x4=24 (obiecte)

Dar erau 25 de elevi (adica de obiecte), agadar intr-o cutie vor fi 5 obiecte
(elevi). In concluzie, cel putin 5 elevi au obtinut aceeasi nota.

Problema 4: Intr-un sir format din 11 persoane, agezate una in spatele
celeilalte, distanta dintre prima gi ultima persoand este de 10 metri. Aratati
ci exista cel putin 2 persoane care se afla la distantd de 1 metru sau mai
putin de 1 metru una de cealalta.

Solutie: In figura de mai jos am reprezentat coloana marcand distanta
din metru in metru. Pe aceasta linie trebuie sa agezidm cele 11 persoane.

In punctele 0 m gi 10 m trebuie si agezam cite o persoand (distanta
dintre prima si ultima persoani este de 10 metri). Au ramas de asezat 9
persoane.
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Daca o persoand ar fi agezata in segmentul dintre 0 m gi 1 m sau in
segmentul dintre 9 m gi 10 m, atunci problema ar fi rezolvata; am avea doud
persoane situate la mai putin de 1 metru una de cealalté.

Sa presupunem cd toate cele 9 persoane ramase sunt agezate in segmen-
tul dintre 1 m gi 9 m.

"Cutiile" vor fi toate segmentele cu lungimea de 1 metru. Vom avea
astfel 8 "cutii" in care trebuie sa agezam 9 "obiecte" (persoanele ramase).

Cum numairul "obiectelor" este mai mare decit numarul "cutiilor", con-
form principiului cutiei, in cel putin o "cutie" vor fi doua "obiecte".

Asta inseamni cd vom avea cel putin doud persoane la distanti de 1
metru (dacid sunt agezate in punctele care marcheaza distanta din metru in
metru) sau mai putin de 1 metru (dacd nu sunt agezate in punctele care
marcheaza distanta din metru in metru).

Problema 5: Intr-o carierd de piatrd sunt 50 de blocuri de piatra. Cel
mai ugoar cantareste 370 kg, urmatorul canareste 372 kg si asa mai departe,
fiecare cantareste cu 2 kg mai mult decat cel dinaintea lui. Aceste blocuri de
piatrd sunt transportate cu 7 camioane care pot incédrca fiecare cate 3000 kg.

Putem transporta toate cele 50 de blocurile de piatra intr-un singur
transport?

Solutie: Daca aflam cat cantaresc toate cele 50 de blocuri de piatra
(20950 kg) si impértim la 7 (numérul camioanelor) obtinem mai putin de
3000 (cat poate cdra un camion). Deci raspunsul ar trebui s fie DA.

Dar, blocurile de piatrd nu pot fi sparte (tot timpul se vorbeste in
problema de 50 de blocuri de piatra).

Atunci cum repartizam cele 50 de blocuri de piatrd in 7 camioane?

Ne spune principiul cutiei. Camioanele sunt "cutiile", iar blocurile de
piatrd sunt "obiectele". Punand in fiecare "cutie" cate 7 "obiecte" am agezat
49 de obiecte (7 x 7 =49). A mai ramas un "obiect" (erau 50 de blocuri de
piatra).

Inseamni ci intr-un camion sunt 8 blocuri de piatra.

Presupunand ca alegem cele mai ugoare 8 blocuri de piatra ele vor
cantari:

370 4+ 372 + 374 + 376 + 378 + 380 + 382 + 384 = 3016 (kg)

Dar, intr-un camion putem pune cel mult 3000 kg.
In concluzie, nu putem transporta toate cele 50 de blocuri de piatra
intr-un singur transport.
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